

LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.472.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma Viernes 28 de Octubre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Alrededor de la actualidad

No queremos ser, mejor dicho, no somos tan pesimistas como se revela el excelente, el inimitable Bagaria, en una de sus punzantes caricaturas, que acaba de publicar.

Vale la pena de referirla. Dos ángeles asoman mirando a la tierra. Ante sus ojos se presenta una llanura desolada; en un extremo se ve una casa en ruinas; en el otro una Plaza de Toros, también a medio derruir; unos árboles muertos, un arado abandonado, y... nada más en toda la llanura inmensa.

Y los ángeles, en las alturas, entablan el siguiente diálogo, breve, pero definitivo:

—Oye— pregunta uno—¿que desierto es éste?
—España— contesta el otro— España, que acaba de exigir responsabilidades.

Claro, ya lo hemos dicho, que no aceptamos la dolorosa conclusión a que llegaríamos si participásemos del escepticismo que esta caricatura revela.

Aunque si hemos de convenir en que el mal a que se ha aludido, es grave; más grave aun de lo que muchos suponíamos. El mal es mucho y alcanza a muchos también.

Es ese mal que se ha revelado en el Congreso en forma desusada, en forma violenta, más aún, en forma inspechada.

Y este mal determina responsabilidades; responsabilidades que son muchas, que a no dudar alcanzarán a muchos; pero no a todos.

Si pudiésemos abrigar siquiera la sospecha de que nadie se puede salvar en la hora del juicio que para bien de España debe sonar pronto, podríamos renunciar a todo, a toda esperanza, a todo esfuerzo regenerador.

El debate parlamentario ha discurrido bajo dos tendencias que partían de un mismo punto.

El fracaso sufrido por España pudo ser evitado. He aquí el punto común, el extremo en que coinciden todos.

Pudo ser evitado, si los actores de mismo no hubiesen sido inmorales, según una tendencia. Si no hubiesen sido incapaces, según otra.

Inmoralidad o incapacidad, han presentado como causa, los que debaten el fracaso de julio, en nuestro Parlamento. Y no ha faltado quien aceptara las dos afirmaciones y hablase de la inmoralidad de unos y de la incapacidad de otros, como causas complementarias de la derrota sufrida.

Una y otra suposición son gravísimas en extremo. Tan graves, que engendran una responsabilidad tan grande que no será posible sustraerse a una depuración sincera, efectiva, de cuanto sucedió, de cuanto pasaba, para que la justicia entonces dé plena satisfacción a la conciencia pública, al pueblo, que mira con espanto, que se eriza aterrorizado como se fué preparando un descalabro que le arrebató a más de diez mil de sus hijos.

Si llegado el caso, rebuyera el Parlamento, o el Gobierno, o quien fuera, la depuración de los hechos o la efectividad de las responsabilidades, entonces si que el escepticismo más enervante y corrosivo se apoderaría de nosotros, de todos. Los españoles, que aceptamos si la existencia de un mal grave y que alcanza a muchos; pero que no hemos perdido la fe en todo ni en todos; que aun creemos que hay algo útil y que en todas partes hay hombres de buena voluntad, de recta intención y de capacidad bastante para hacer resurgir la patria de entre sus muchas miserias y elevarla a un engrandecimiento que anhela.

Estos valores que los hay, deben salir ahora, y el pueblo, la opinión, debe contrarrestar, debe reconocer su valor, debe prestarles fuerza y autoridad, sin aquellos recelos, sin aquellas suspicacias, sin aquella fatídica incredulidad de los espíritus escepticos.

Y estos valores positivos para nuestra necesaria reconstrucción, son esos que se manifiestan ahora en la acción depurada, en la demanda de unas responsabilidades que han de hacerse efectivas, porque el mal que se hizo fué muy grande,

porque se llevó el luto a muchos miles de hogares, cuyo desconsuelo clama una reparación, clamor que no es dable se pierda en el vacío en imperceptibles vibraciones.

Mientras haya quienes clamen por esa necesaria reparación, habrá, en minoría o mayoría—igual da—una parte de nuestro conjunto directivo, exenta de responsabilidad. Y en ésta ha de estar forzosamente la esperanza.

Grave es el mal: repitámoslo. Pero, no lo consideremos irremediable.

Un pueblo que pierda la esperanza ha de caer fatalmente en una desesperación trágica, o ha de sumirse en la abyección más terrible.

No participemos del escepticismo que ha traducido el lápiz de Bagaria, al ofrecernos una llanura arrasada, desolada, como liquidación de nuestro estado.

Ni aun en la exageración permitida a la caricatura, podemos aceptarla.

La caricatura puede desproporcionar los motivos pero si éstos existen.

Mientras tengamos esperanza no se puede desproporcionar la desconfianza.

Y la labor actual del Parlamento, nos ofrece la esperanza de que serán depurados los hechos, castigados los culpables, y que se orientará la patria hacia un mejor porvenir.

VARIEDADES

Alcantarillas de metal

Tenemos ante la vista un catálogo ilustrado de una casa americana, cuyo nombre no citamos para que no parezca reclamo, que se dedica a la fabricación de alcantarillas de metal.

En el expresado catálogo se hace la historia de dichas alcantarillas, explicando las razones que determinaron la necesidad de substituir las antiguas tuberías subterráneas de hierro por su poca duración.

En cambio, las modernas tuberías de metal, corrugadas, anticorrosibles, fabricadas de metales puros, de mayores calibres, debidamente galvanizadas, son hoy, según dicen los técnicos, aceptadas y reconocidas en todos los países como las más convenientes y prácticas para el uso general en todo el vasto campo de su aplicación.

Usanse principalmente para los desagües bajo los terraplenes de los ferrocarriles y tranvías eléctricos, en substitución de puentes en las carreteras y también en bóvedas para puentes. Tienen también la ventaja de que se envían desarmadas y en secciones que se montan unas sobre otras, por lo que se las llama anidables, resultando así fácil su transporte y no muy costoso el flete. Además montase muy fácilmente.

La misma casa fabrica también desagües perforados y corrugados, de metal anticorrosible, que dicen se están sobreponiendo a los de arcilla vitrificada y a los de terracotta, por resultar, a la larga, más baratos, por la sencilla razón de que no se rompen al transportarlos ni al repararlos, ni tampoco con las heladas y crecientes.

Estos materiales se usan ya en grande escala en muchos puntos de América y de Europa, y sus resultados son excelentes.

ALGO DE POLITICA

El vizconde de Eza y su retirada de la política.

Como algunos periódicos habían atribuido al vizconde de Eza la decisión de renunciar su acta de diputado al final de su discurso en el debate de Marruecos, algunos periodistas preguntaron al ex ministro de la Guerra si era cierto lo que se le atribuía.

El vizconde de Eza contestó que en efecto estaba decidido a retirarse de la política, pero no de ahora sino que el propósito lo concibió a raíz del atentado que privó de la vida al señor Dao.

Conociendo mi manera de ser—agregó—opuesta a escenas teatrales, ya comprenderán que mi retirada de la política no será a la faz del Parlamento previo un obligado discurso-testamento, sino que poco a poco iré abandonando ese ambiente hasta que un día lo deje en absoluto.

Hoy continuaré en el uso de la palabra y haré lo mismo cuantas veces sea necesario para la defensa de mi gestión en el palacio de Buenavista, gestión que tal vez sea errónea, pero fué leal y honrada.

El señor Alcalá Zamora

Interrogado el ex-ministro señor Alcalá Zamora sobre su intervención en el debate de Marruecos, anunció que probablemente hablará mañana, pero no en representación de los liberales sino por cuenta propia y según su leal saber y entender; no con arreglo a lo que le han contado, sino a lo que ha visto y oído en Marruecos.

Al preguntarle cual sería la actitud de los jefes de las distintas fracciones libera-

les, contestó: Yo no sé lo que habrán acordado dichos señores. Claro que todos ellos intervendrán, pero repito que yo seré el primero que tome parte en la actual discusión.

DE ACTUALIDAD

Las Juntas de Defensa y la Prensa

Una contestación.—Lo que dice "La Correspondencia Militar".

La Correspondencia Militar en su número de anoche publica un largo artículo dedicado a comentar la carta del general Cabanellas. De él extractamos los siguientes párrafos:

«Para nosotros, como antes decimos, los responsables son los que han gobernado y los que han tenido alto mando en África; los que no pueden alegar ni aun ignorancia del riesgo que se corría, porque el Estado Mayor Central, en una obra reservada que se editó después de la campaña de 1909, marcó la pauta a seguir, señaló los errores que se cometieron y anunció los peligros en que se incurriría si se seguía—como se siguió—persistiendo en el error; y eso mismo hicieron en el Parlamento y en la Prensa muchos hombres serios, conocedores de nuestros problemas militares y de cuantos con el de África se relaciona. A todos desoyeron sistemáticamente el Parlamento, los Gobiernos y los generales que aceptaron, al continuar en sus mandos, el criterio de esos Gobiernos.»

Esa es la verdad; eso es lo que nadie puede negar, y si ello es cierto e innegable, ¿qué culpa puede nadie señalar a las Juntas?

Que rompan las Juntas su incomprensible silencio; que aporten la prueba documental copiosa que existe en sus archivos, y entonces verá el país que, además del Estado Mayor Central, de algunos diputados y senadores y de batalladores periodistas, han sido las Comisiones informativas las que hace muchos meses, por escrito, razonaron la grave situación en que se encontraban nuestras tropas en África, y señalaron la posibilidad de la comocion que por fin se produjo.

Es que el general Cabanellas sostiene implícitamente en su carta que las Juntas, al conocer la situación que se iba creando, debieron arrollar a los responsables de ello? en tal caso, ya sería fácil que al lado de los que así pensarán nos encontráramos nosotros.»

Sobre el caso del capitán Fontes
La Correspondencia de España, en su número de anoche, publica unas manifestaciones de cierta significación personalizadas en el Cuerpo de Sanidad Militar, referentes al caso del capitán Sr. Fontes, en torno del que han venido girando estos días tantos y tan apasionados comentarios.

La síntesis de dichas manifestaciones es la siguiente:
«Después de hacer historia del asunto, en la forma ya conocida por nuestros lectores, afirma que el Sr. Fontes, espontáneamente, tan pronto como tuvo conocimiento de la actitud de sus compañeros, quienes en una carta lo hacían ver el perjuicio que con su traslado ocasionaba a tercera persona, se dispuso a reintegrarse a su destino de Larache. En esto no intervinieron Juntas de ninguna clase, por la sencilla razón de que en Sanidad Militar no las hay; sólo existe un apoyo moral, al que no podían sustraerse desde el más alto hasta el último oficial del Cuerpo.»

Posteriormente, el Sr. Fontes ha transmitido desde Melilla un despacho solicitando su separación del Cuerpo de Sanidad Militar; la actitud del Sr. Fontes ha sorprendido a todos sus compañeros, y, en sospecha de que esa actitud no haya sido adoptada libremente, la Comisión de capitanes prosigue su viaje para depurar lo ocurrido.

La personalidad que hace estas manifestaciones cree que no pasará nada, ya que el ministro terminará por hacerse cargo de la razón y la justicia que en este caso asiste al Cuerpo de Sanidad.»

EN PORTUGAL

DESPUES DE LA REVOLUCION

Renuncia del Presidente de la República

El diario de Lisboa «A Manhã» relata en los siguientes términos la entrevista celebrada entre el Presidente de la República y la Junta revolucionaria, que ha dirigido el último movimiento:

«La entrevista—dice—celebrada ayer entre el doctor Antonio José de Almeida y algunos elementos revolucionarios por los términos en que el venerable presidente se expresó, revistió caracteres emocionantes.»

A las nueve y media de la mañana el señor Almeida fué visitado por algunos de los directores del movimiento; pero el presidente de la República se excusó de celebrar la entrevista que solicitaban.

No obstante, a las once y cuarenta y cinco minutos el señor Almeida, después

de muchas instancias, tuvo una conferencia con el teniente Serrao Machado, coronel Nobre da Veiga, Alfonso de Maceda, doctor Jacinto Simoes, capitán Casuño de Riseira y Veiga Simoes.

Por éstos fué expuesta al presidente de la República la situación revolucionaria con todas las características de su triunfo.

El señor Almeida con acentos de severa gravedad, declaró, desde luego, que de forma alguna pactaría con las exigencias de los revolucionarios.

Seguidamente preguntó a su secretario qué hora era, y como aquél le contestase que las doce el presidente exclamó:

«A esta hora precisamente, las doce, considero terminadas mis funciones oficiales con la República. No pudiendo resignar ante el Parlamento por las circunstancias del momento, declino mi mandato ante ustedes.»

Añadió que su resolución era irrevocable, aunque en ello fuese su vida y el propio sacrificio de su esposa y de su hija.

Y haciendo un saludo se dispuso a retirarse, a la vez que decía a sus visitantes:

«Necesito, no obstante, decir a ustedes que se es siempre el mismo Antonio José de Almeida, el que siempre abogó por la República, por el engrandecimiento de nuestra Patria.»

Y retirándose definitivamente, dejó en cuantos le escuchaban, una profunda emoción.

¿Qué ha pasado con Méjico?

El embajador español pide los pasaportes.

Méjico.—En los círculos políticos ha producido gran sensación la noticia de que el ministro de España en Méjico ha pedido al Gobierno los pasaportes.

Respecto a las causas que puedan haber motivado esta actitud nada se dice, pues las relaciones entre Méjico y España han sido hasta ahora muy cordiales. A la fiesta del centenario de la Independencia mejicana asistió un embajador español que fué muy obsequiado por el Gobierno y el ministro de Méjico en España acaba de ser recibido por los Reyes D. Alfonso XIII y D.ª Victoria Eugenia, quienes tuvieron frases de afecto para Méjico y el Gobierno del general Obregón.

Se afirma que se hacen gestiones para evitar una ruptura que el Gobierno mejicano sería el primero en lamentar.

DE MARRUECOS

Incidente desagradable

Tánger 25.—Paseando el ministro de España, don Francisco Serrat, en unión del ministro de Portugal, ha ocurrido un incidente desagradable que está siendo aquí objeto de muchos comentarios.

Ambos ministros vieron que dos moros mozabebes, con porras, intentaban agredir a varios chiquillos españoles que pasaban por allí. Entonces el ministro de España se acercó al grupo, reprendiendo a los moros. Estos guardaron una actitud prudente, pareciendo que desistían de sus propósitos, pero apenas ambos ministros se hubieron alejado un poco, volvieron de nuevo, contra los muchachos para pegarles.

Entonces el ministro de España volvió también para evitarlo, reprendiendo nuevamente a los moros. Estos empezaron a decir inconveniencias y entonces se acercó otro hombre moro, reprendiendo también a los moritos, diciéndoles que aquel señor era el ministro de España.

Los moritos contestaron en forma despectiva, diciendo que les importaba poco quién fuese, porque ellos eran franceses y nada podía contra ellos el ministro de España.

En efecto, uno de ellos era hijo del significado protegido francés Guezal, y otro sobrino del Bajá de Tánger.

Ante esta actitud, el ministro de España se acercó al puesto de policía del tabor español, que está cerca de donde ocurrió el hecho, ordenando la detención de los dos moritos. Estos se refugiaron en un café francés inmediato.

Allí se hallaban varios franceses, que se opusieron a que entraran los soldados para efectuar la detención. También se hallaba allí un moro protegido francés, el que empezó a decir inconveniencias, dando vivas a Francia y a Abd-el-Krim, que fueron contestados por los demás, arremolinándose allí muchos curiosos.

El asunto iba tomando mal cariz, por lo cual nuestro ministro se retiró, por lo sin reiterar a los soldados la orden de que detuvieran a los dos aludidos moros.

Así se hizo cuando éstos salieron del café, a pesar de la actitud opuesta de determinados elementos, entre los cuales se significó más el citado moro que dió los consabidos vivas.

Los detenidos fueron conducidos a la Alcaxaba.

Espérase que también sea detenido el moro que dió los vivas.

No se habla de otra cosa, y el ministro de España está recibiendo muchas felicitaciones por su actitud, protestándose contra la desconsideración de que fué objeto.

LA AVIACION FRANCESA

París.—El periódico «Le Matin» publica un notable artículo, refiriéndose a la aviación francesa en África.

Algunos días después de la firma del armisticio, dice, varios aviadores audaces concibieron la idea de intentar el raid París-Dakar. El primero que intentó llevar a cabo el audaz proyecto fué Sontan al que siguió Lemaitre, que fracasó cerca de Port Etienne, y por último Pointout con cinco pasajeros, el cual estuvo a punto de obtener el éxito.

Hasta ahora son dos los aviadores venidos de Dakar, uno el teniente de navío Lefranc, por la vía marítima y el otro el comandante de Villemin.

Todas esas tentativas no han resultado inútiles, puesto que han servido para dar noticias, gracias a las cuales se ha podido estudiar el recorrido Casablanca-Dakar.

La ruta Toulouse Casablanca, existe desde hace dos años y tiene las estaciones o aerodromos de Barcelona, Alicante, Málaga y Rabat.

Tres aparatos de tres motores cada uno se quieren utilizar en la ruta Toulouse Dakar: están ya terminados y prestarán servicio a fines del año actual, creyéndose que estos tres motores en aparatos que no han de transportar más que cinco pasajeros a más de dos pilotos, permiten asegurar un servicio regular. Además, se establecerán etapas muy cortas de doscientos en doscientos kilómetros a partir de Casablanca y se construirán aerodromos y depósitos de piezas de recambio.

Como los vuelos serán continuos, se harán de noche y de día con tres o cuatro cambios y el viaje será efectuado en condiciones normales, en unos tres días.

Con esos viajes ganará mucho el correo de América del Sur y los viajeros que se dirijan allí.

POR TELEGRAFO

España en Marruecos

La infanta doña Luisa.—Fallecimiento de un héroe.

Madrid 28 (3 m.)

Melilla.—Llegó la infanta doña Luisa. Se le dispensó una cariñosísima recepción.

Visitó los hospitales de la Cruz Roja y obsequió a los heridos. Mañana comenzará a prestar servicio de enfermera.

Se aloja en la Comandancia.

Ha fallecido el bravo teniente coronel del batallón expedicionario de la Corona don Eduardo Barrera, a consecuencia de una enfermedad adquirida en el campo de batalla.

Los soldados están apenadísimos.

El general Fernández Silvestre

Dice El Herald, refiriéndose a la posibilidad de que viva aún el general Fernández Silvestre que hoy a vuelta a resurgir el tema en los círculos militares. Afirma que existe una carta ocultada cuidadosamente por la familia del general en la que se manifiesta que éste vive en casa de un moro de las cercanías de Annual. El que suscribe la carta dice que lo tiene oculto en una cueva y que se halla sin lesión orgánica, pero demacrado.

Ruega que no se dé ni su nombre, ni el lugar, porque Abd-el-Krim se apoderaría del general y mataría a cuantos le ocultaran.

Asegúrase que una elevada persona tiene conocimiento de esa carta.

ECOS VARIOS

Quiénes formarán la Comisión especial del proyecto bancario.

Madrid 27 (11 m.)

Parece que la Comisión especial que estudiará el proyecto de ordenación bancaria, figurarán entre otros, los ex ministros señores Urzais, Arguelles, Garnica, Leonardo Rodríguez, Cañal y los señores Nougés, Alvarez Valdés, Montesinos y Checa.

La infanta Luisa a Melilla

Sevilla.—Ha marchado a Málaga la infanta Luisa.

Desde dicho puerto seguirá hacia Melilla.

El gentío la aclamó con mucho entusiasmo.

La despedieron el infante, las autoridades y las damas de la Cruz Roja.

El corcho

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que todas las manufacturas de corcho que se exporten satisfarán el impuesto de transportes relativo a la partida 20 de la tarifa de mercancías.

Ex ministro enfermo

El ex ministro señor Domínguez Pascual ha tenido que guardar cama, con alta fiebre, pues se agravó un golpe que sufrió en un costado, al chocar el domingo su automóvil en el paseo de la Castellana.

Al accidente no se le concedió importancia en los primeros momentos.

FABRA



Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Delegado para toda Mallorca: D. ANTONIO PIÑA, Palacio, 40, principal

Cubiertos a ptas. 5, 6 y 750. Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

entrada esquina Plaza Weyler

Abonos precios reducidos

Melados Vivero de Langostas

INFORMACION

Incendio en el Matadero

Sobre las cinco de la mañana se ha declarado un incendio en el Matadero.

Toques de las campanas de la parroquia de San Miguel y de la Casa Consistorial han dado la voz de alarma.

Han acudido al lugar del suceso el Alcalde señor Fons; el Inspector jefe de vigilancia, señor Flores, el concejal señor Calafell e individuos de la guardia civil, guardia municipal, guardia de Seguridad y policía.

El incendio ha carecido de importancia, no obstante creerse, en los primeros momentos, que tenía mucha.

Parece que se había incendiado una gran caldera en que se convertían en manteca las grasas de los 18 cerdos muertos ayer en el muelle, cuyas carnes se prohibió destinar a la venta pública.

El fuego ha sido prontamente sofocado, sin consecuencias de importancia.

Vía de enlace de Mahón con su puerto.

En virtud de lo que dispone el artículo 10 del Reglamento de 6 julio de 1877 para la ejecución de obras públicas, se expone a efectos de reclamación durante el plazo de 30 días el anteproyecto redactado por la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, relativo a la vía de enlace de la ciudad de Mahón con su puerto.

El ferrocarril de Arta

Una comunicación

Hemos recibido el siguiente oficio que transcribimos a continuación:

«El Ayuntamiento de esta villa en sesión de 24 de julio último, interpretando los deseos de don Rafael Blanes Tolosa, declarado hijo ilustre de esta villa, acordó por unanimidad hacer constar en acta haber visto con gusto la cooperación prestada por V. al indicado Sr. Blanes para conseguir la gran mejora del ferrocarril de Manacor a Arta.

Lo que tengo el honor de comunicar a V. para su conocimiento y satisfacción.

Dios guarde a V. muchos años, Artá 18 octubre, 1921.—A. Femenia.»

Estimamos muy sinceramente la consideración de que se nos ha hecho objeto, al agradecernos la cooperación prestada a tan importante proyecto, que por haberlo considerado, como efectivamente era, de interés público, veníamos obligados a impulsar, ya que nuestro deber de periodistas nos lleva a propulsar cuantas empresas tiendan al mejoramiento moral o material de nuestro pueblo.

Las Juntas de Protección a la Infancia

El B. O. de la provincia publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación en la que, en vista de que la mayoría de las Juntas Municipales de Protección a la Infancia no cumplen con las disposiciones vigentes, se dispone que esa Junta Provincial de Protección a la Infancia, nombre con toda urgencia un delegado especial que, por cuenta de la misma organice con la mayor actividad y energía los servicios de asistencia pública investigando cuanto se relaciona con la recaudación e inversión del impuesto del 5 por 100 y de los demás fondos que perciba la Junta y exigiendo las debidas responsabilidades por el incumplimiento de la Ley y de las disposiciones complementarias sobre protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Las Brigadas Sanitarias

Con fecha de ayer fué remitida a los señores Alcaldes de esta provincia un ejemplar de la Memoria presentada por el Inspector Provincial de Sanidad referente a la creación de la Brigada Sanitaria que en cumplimiento de las Reales órdenes de 28 de Julio y 5 de Septiembre, debe formarse dotada con el personal y material necesarios para poder combatir los casos de enfermedades infecciosas que se presenten.

Plausible acuerdo

La Junta Directiva de la Congregación Mariana de San Alonso Rodríguez, de Montesión, integrada por numerosos caballeros de lo más prestigioso de esta ciudad de Palma de Mallorca, en sesión tenida el miércoles pasado, acordó celebrar el próximo Domingo, día 30 del corriente, como acto extraordinario de la fiesta dedicada a San Alonso, solemne procesión, en la que formará corporativamente la expresada Congregación Mariana de San Luis Gonzaga.

Dicho acto, que por los preparativos que se están haciendo, promete ser por demás solemne y grandioso y al que serán invitadas las Autoridades civiles y militares, además de ser un homenaje al esclarecido Patrono de Palma, San Alonso Rodríguez, se pretende sea a la vez de rogativas, para impetrar del Señor, por intercesión de dicho Santo, la pronta y total victoria de nuestro ejército en la gloriosa campaña que con tan patriótico heroísmo sostiene en Marruecos.

El levantado ideal que persiguen los or-

ganizadores del acto que anunciamos, es de creer despertará el entusiasmo en nuestra capital y le rodeará de un ambiente de piedad y patriotismo, ya tomando parte en el mismo los interesados, ya acudiendo a presenciar tan simpática y grandiosa manifestación.

Oportunamente publicaremos el recorrido que seguirá la procesión que se proyecta, así como la hora de salida de la iglesia de Montesión.

Un hombre muerto

La guardia civil del puesto de Algaida ha comunicado al Sr. Gobernador que a las nueve horas del día 27 fué encontrado tendido en medio del campo, cadáver, el vecino de Montuiri Juan Fullana Cerdá, de unos 84 años.

El hallazgo tuvo lugar en los campos del predio «Son Mayol» del término municipal de Montuiri.

El Juez se constituyó con el médico titular en el lugar del hecho, certificando el médico, que el Fullana había fallecido de muerte natural a consecuencia de algún síncope producido por la lluvia y el tiempo, que acaso tuvo que aguantar en medio del campo, ya que no se notaba en él señal alguna de violencia.

El Juez ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Por el indulto de Juan de Mina

A requerimiento del abogado D. Emilio Cano de Castro defensor de Juan de Mina la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana ha cursado el siguiente telegrama al Jefe del Gobierno y al Ministro de Gracia y Justicia,

Cámara Oficial Propiedad Urbana Palma implora real clemencia para reo Juan Mateu alias Mina, condenado a muerte, Ruego V. E. interceda concesión indulto evitando día luto esta ciudad. Quedamosle agradecidos.—Presidente, Marqués de la Torre.

Movimiento en la policía

Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta Inspección de Policía el vigilante de primera con destino hasta hace poco en Zaragoza, D. Martín Amengual Abraham.

Y ha sido destinado a prestar sus servicios en la capital de referencia, el vigilante de igual clase que el anterior, don Luis Estéban Vidal, que hasta el día de su traslado ha prestado servicio en Palma.

Un velero en grave peligro

Por noticias recibidas de una persona llegada de Sóller, nos enteramos que en el día de ayer en las costas de Valldemosa a poca distancia del puerto, estuvo a punto de naufragar el laúd pesquero San Antonio de aquella matrícula.

Durante más de dos horas estuvo luchando el buque contra el ímpetu de las olas, viéndose continuamente la tripulación en peligro de estrellarse contra el acantilado.

Gracias a la serenidad y pericia de los tripulantes y al perfecto conocimiento de aquellas costas se salvó el buque logrando que las olas lo sacaran del mar en una pequeña ensenada cubierta por espesa capa de arena.

Los tripulantes, si bien dos de ellos sufrieron leves heridas, salieron ilecos y el buque resultó con desperfectos de escasa consideración.

Asuntos Municipales

Según nos ha manifestado el Alcalde Sr. Fons, ayer a las 3 de la tarde, acompañado del concejal Sr. Trián, se trasladó al Matadero municipal para presenciar los análisis de las carnes de cerdos lesionados durante el viaje del vapor «Bellver»; carne que como se tenía proyectado, si reunía las debidas garantías, debía ser vendida hoy en nuestra Plaza de Abastos, a menor precio que de ordinario, dado su origen.

Pero en vista de que el dictamen que dieron los técnicos no fué todo lo satisfactorio que se esperaba, el señor Fons, de acuerdo con el parecer de sus compañeros y conforme aconsejaron los veterinarios, prohibió en absoluto toda venta de dichas carnes, que a su presencia fueron inutilizadas con un antiséptico autorizando tan solo que en el propio Matadero se procediera a fundir el tocino con destino a grasa industrial. A cuyo efecto fué previamente coloreada para impedir pudiera ser vendida como comestible.

Hablando con el Sr. Fons de la cuestión de subsistencias y de la carestía de ciertos artículos, nos ha manifestado que habiendo sido anuladas las facultades que la ley de subsistencias y demás disposiciones complementarias, la función de la autoridad municipal quedaba en absoluto reducida a conseguir de los expendedores rebajas voluntarias, como en diversas ocasiones había ya alcanzado.

Para saber a que atenerse en materia tan interesante el Sr. Fons nos ha dicho que tiene elevada una consulta al Ministerio.

Este mediodía se ha constituido bajo la presidencia del Alcalde Sr. Fons, la nueva Comisión de Casas Baratas, acordada por el Ayuntamiento.

Han asistido los Sres. Ramis, Trián, Forteza, Bisbal, Corbella, Font y Monteros y Arquitecto Sr. Bennazar.

Se ha acordado llevar a cabo actividades gestiones, a fin de resolver el problema con la mayor rapidez posible.

También se ha acordado reunirse todos los viernes a las 12 y medir.

El Arquitecto ha manifestado que en la próxima sesión presentará los planos y presupuestos de una barriada de casas baratas, proyecto que ya tenía muy avanzado.

Esta tarde a las cuatro, el Alcalde, ha reunido a los veterinarios municipales, a fin de proceder a la reorganización de los servicios a ellos encomendados.

El Alcalde señor Fons, ateniéndose a un artículo de las Ordenanzas municipales ha dado órdenes enérgicas a la guardia urbana, para que prohiban la mendicidad pública.

En vista de la caída de varios cables de electricidad, el Alcalde ha dirigido un oficio a las Compañías de Electricidad de esta capital, encareciéndoles que a la mayor brevedad procedan a la revisión de todas las líneas, a fin de evitar posibles desgracias.

También el señor Fons ha nombrado al Arquitecto señor Bennazar y al ingeniero municipal señor Rubí, para que procedan conforme al reglamento de instalaciones eléctricas, a la revisión e inspección de las líneas aéreas de electricidad, encareciéndoles que a la mayor brevedad den el oportuno dictamen.

Son dignas de aplauso las medidas adoptadas por el señor Fons.

Desprendimiento de tierras.— Un hombre aplastado por una roca.

La Guardia civil del puesto de Selva dice al señor Gobernador, que sobre las diez horas del día 27 tuvo noticia de que una roca desprendida de unos montes a causa de las lluvias, fué a dar sobre la choza de unos carboneros que trabajaban en el «Bosch de sa font», con tan mala suerte, que habiendo en ella uno, llamado Miguel Seguí Cánovas, que deseansaba, lo aplastó, dejándolo como es consiguiente, muerto en el acto.

Se personaron en el lugar de la ocurrencia, el Juez y el médico titular, ordenando el primero el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

El desgraciado Seguí, resultó con todo el lado izquierdo del cuerpo extirpado, separación del antebrazo y mano del mismo lado y rotura de varias costillas y muslo izquierdo.

La roca desprendida y que fué a dar sobre él, pesaba unos 200 quintales.

Los tranvías eléctricos.— Servicio de invierno.

Desde el día 2 del próximo noviembre quedarán reducidas en la siguiente forma las salidas de los últimos coches:

Línea de Portopí.—De Glorieta, a las 10:37; de Portopí, a las 11.

Línea de Cas Catalá.—De Portopí, a las 8:30; de Cas Catalá a las 9.

Línea de Coll d'en Rebasa.—De Cort, a las 10; de Coll, a las 10:30.

Línea de Pont d'Inca.—De Puerta de San Antonio, a las 10; de Pont d'Inca, a las 10:35.

Línea de Son Roca.—De Marina, a las 9:30; de Son Roca, a las 10.

El descanso dominical en la prensa

Recientemente, con motivo de ciertas quejas suscitadas por diferentes periodistas de algunas provincias, el Ministro de la Gobernación recibió las órdenes de que se cumplieran exactamente las órdenes relativas al descanso dominical en la prensa, en vista de lo cual, el Gobernador señor Navarrete, ajustándose a lo legislado, exigió de la prensa de esta localidad el cumplimiento de la Ley, sobre la cual, había cierta tolerancia, desde que se puso en vigor el descanso dominical.

En vista de ello, y toda vez que en la forma en que se había en Palma establecido el descanso dominical, no se perjudicaba éste ni a periodistas ni a empresas de los diarios locales, la Asociación de la Prensa tomó el acuerdo de elevar una instancia al Ministro de la Gobernación, razonando la necesidad de que continuara el descanso dominical en la forma que antes se ejercía.

Hoy, el Presidente accidental de la Asociación de la Prensa, ha recibido del Gobernador civil el siguiente oficio que dice así:

«El Excmo. Sr. ministro de la Gobernación en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:—En vista de las razones alegadas en la instancia del Presidente accidental de la Asociación de la Prensa de Baleares corroboradas en la comunicación de V. S. teniendo en cuenta las circunstancias especiales de esas islas, y que con acceder a lo solicitado no se quebranta el descanso dominical de los periodistas, puede V. S. autorizar la salida y venta al público de los periódicos a las catorce horas del lunes y la venta de los periódicos

y revistas del continente a la llegada del vapor correo del lunes por la mañana.—Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y cumplimiento.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Palma 28 de octubre 1921.—El Gobernador interino, Valentín Díez de la Lastra.»

Celebramos que la instancia de referencia haya sido favorablemente resuelta, en cuya resolución ha influido, en primer término el informe favorable del señor Gobernador y las gestiones personales que el señor Navarrete ha llevado a cabo cerca del señor Ministro de la Gobernación, por lo cual debe la prensa mostrarse reconocido.

Las fábricas de Porto-Pi

El señor Gobernador nos ha dicho esta mañana que con fecha de ayer había autorizado la continuación de las obras de construcción de las fábricas de Porto-Pi, pero no en manera alguna el funcionamiento de las fábricas.

Con este motivo—ha añadido el señor Díez de la Lastra—podrán continuar trabajando los numerosos obreros que allí había antes del cierre de estas últimas semanas.

Mañana, como ya digimos se reunirá la Junta de Sanidad, la que es casi seguro se ocupará de la instancia presentada por el señor March relacionada con el funcionamiento de las fábricas.

Notas del Carnet

PERSONALES

Desde hace algunos días se encuentra en Palma la distinguida señora esposa del Caudal del Consulado de Cuba en Palma, don Carlos Guigou, doña Carmen Villazán.

Ha venido de la Habana acompañándola en su viaje su hijo Alberto y la bellísima señorita cubana, Rosita Alemán.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Barcelona el que hasta hace poco ha sido jefe de la fuerza de seguridad de esta capital D. Pedro Urban Naya.

DE VIAJE

Esta noche embarcará para Barcelona, nuestro buen amigo el exalcalde y concejal don Bartolomé Barceló y Mir, acompañado de su bella hija Juana, notable pianista, que va a la ciudad condal al objeto de perfeccionarse al lado de la eminente concertista Wanda Landowska.

Ha sido nombrada, en el concurso de internas, maestra en propiedad de la escuela de Vilanova (Tarragona) doña Magdalena Oliver Juan.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Narciso, obispo y mr. CUARENTA HORAS.—Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca Exposición a las seis y a continuación la novena, repitiéndose durante la misa de 7 y media. Por la tarde a las 6 y media continuación de la solemne novena con sermón por el Rdo. P. Juan Bautista Reelions, y res. rva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADA.—Anoche de Marsella, el vapor «Cullera» procedente de Marsella, con el correo, carga y pasaje.

De arribada forzosa entró el vapor «Bellver» interrumpiendo su viaje que emprendió a Barcelona.

A las seis y media de la tarde ganaron el puerto dos vapores franceses que desde que se inició el temporal se hallaban refugiados en la bahía.

NOTICIAS.—En seguida que mañana el temporal proseguirán sus respectivos viajes los buques que llegaron a Palma de arribada forzosa.

El «Cataluña» que se hallaba refugiado en Alcudia pudo ganar ayer el puerto de Mahón, donde iba destinado.

Tan luego abonance el tiempo son esperados un pailebot y una goleta de una matrícula peninsular, que conducen cargamentos de cereales.

De Teatros

Principal

Ayer jueves, se estrenó la película artística *Nemesis*, magnífico film que fué en extremo elogiada por la concurrencia por su interesante argumento y perfecta proyección.

La labor de Ivana Gaillone en esta película fué también muy celebrada por el público.

Hoy se repetirá dicho film.

Lírico

Se estrenó la cuarta película de *Marruecos*, en la cual se insertan interesantes detalles de las operaciones de nuestro ejército en África.

Para mañana se anuncian tres debuts, la canzonetista *Gloria Miral*, la celebrada bailarina española *Palma López* y la notable pareja de bailes extranjeros *Suzy and Vely*.

AVISO

Paquetes energos, servicio especial para Batallón Expedicionario del Regimiento de Palma que se halla en Cartagena, los envía

LA BALEAR, Galera 11

Repercusión de la campaña de Melilla

El teniente médico Sr. Rover

El médico don Jaime Rover ha recibido hoy el siguiente telegrama de un amigo suyo que se encuentra en Melilla: «Melilla, 27, 9'45.

Entre los médicos muertos en Monte Arruit no se ha encontrado a su hermano. Tenga esperanza.—Nudi».

El Batallón expedicionario

Uno de los soldados que forma parte del Batallón Expedicionario de Palma, que se encuentra en Cartagena, nos manda la siguiente reseña de una de las excursiones que ha efectuado dicho Batallón:

«Hace unos días estuvimos de excursión a un pueblito llamado «La Palma», el cual dista de Cartagena unos doce kilómetros.

Todos los soldados de este Batallón guardarán eterno recuerdo de las múltiples atenciones de que fuimos objeto por aquellos bondadosos vecinos.

Sabían que teníamos que ir, y al vernos llegar hicieron repicar las campanas de la Iglesia.

Cuando llegaron las cocinas ambulantes (mucho antes que nosotros) por condimentar nuestro rancho, encontraron siete corderos que el pueblo ofreció a la tropa. Se tiró el rancho que traían y se hizo otro nuevo, que resultó muy bueno.

Además nos regalaron unos 500 y pico de litros de buen vino.

El Cura-párroco del pueblito que se cuidaba de todo, instaló frente de la Iglesia varios botijos con agua cuidándose de que siempre estuvieran llenos.

Dicho Cura comió con los jefes y oficiales del Batallón. Después de la comida dijo unas pocas palabras, a las que con destajo los soldados dando vivas, Cartagena 25-10-21.

Los normalistas

Los estudiantes de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia han recibido de sus compañeros de Salamanca, una comunicación en la que se les invita a formar parte en un movimiento, generalizado en la Península, que tiene por objeto recoger, de donativos, cuantos libros puedan con que mitigar, en lo posible, las penalidades de la juventud que en tierras africanas cumple la misión que la patria les ha confiado.

En la soledad del campamento, dice dicha comunicación de los estudiantes salmantinos, en las interminables horas de inacción forzosa, en los días tristes de la convalecencia, el libro será el bálsamo consolador que ahuyente las penas, mitigue los dolores y lleve el espíritu del soldado a vivir momentos de paz y de ventura en medio de la guerra misma.»

Inmediatamente se reunieron los estudiantes nuestra Normal y acordando secundar la iniciativa de la Asociación de Estudiantes del Magisterio de Salamanca, nombraron una comisión que se encargara de hacer todas las gestiones necesarias para fomentar la donación de libros y no es de dudar el éxito que cabe esperar por tratarse de una idea de amor y de cultura.

La Comisión suplica a todas las Corporaciones y particulares que tengan a bien destinar los libros que plenamente puedan a tan benéfico fin.

Muchos libros, una vez firmados por el donante, deberán ser remitidos a la Escuela Normal de Maestros de esta capital a nombre de la Comisión «Pro-Biblioteca del soldado».

GAUETILLAS

—Súplica. Varios vecinos de la calle de la Alfarrería nos ruegan hagamos llegar a noticia del Sr. Alcalde, que el sifón que hay a la entrada de dicha calle, para recoger las aguas que, formando torrencias, acuden allí desde la calle de San Miguel, resulta completamente inútil, pues las aguas siguen su curso dando la vuelta a dicho sifón, sin ser recogidas en el mismo como debió ser su objeto al ser proyectado.

—Intervención de Hacienda Baleares. El día 2 del próximo Nbre. se abrirá el pago de sus haberes por esta Depositaria de Hacienda, a las Clases Pasivas, en la siguiente forma:

Día 2.—Montepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

—Concesión y emplazamiento gratuito de contadores eléctricos. D. Antonio Rosselló García, Administrador Delegado de la Electro Mecánica Industrial, nos participa para que a la vez hagamos pública la noticia que el Consejo de Administración de la Compañía, acordó, conectar y emplazar los contadores gratuitamente, a los abonados que lo soliciten, a partir del primero del próximo mes.

—Sorteo de un gramófono.—En el sorteo efectuado por los Protectores Antonianos ha salido premiado el número 913.

—Del citado número es poseedor la señorita María del Carmen Aguiló, a la que se le ha hecho entrega del hermoso gramófono adquirido en la «Casa Castellá».

TEATRO LIRICO.

Mañana sábado 3 DEBUTS

Gloria Mirtal Canzonetista

Palmira López Bailarina

Suzy and Willy Pareja de baile

EL TEMPORAL

Nafragio del «Torre del Oro»

tiempo abonanza.—Como ocurrió el accidente.—La navegación reanuda sus tareas.—Un hombre que escapa a la desgracia.

El tiempo ha ido mejorando desde ayer, términos de que a las dos de esta tarde elementos quedaban aplacados casi completo.

El mar, fuera de puntas va haciéndose agradable, y las aguas de la bahía se han serenado ligeramente rizadas habiendo cesado la impetuosidad de ayer.

Por este motivo, a las doce de la tarde las barcas del bou de esta matrícula han reanudado sus tareas.

El soplo de viento N. O. flojito.

Con la llegada del vapor «Ciudadela» procedente del puerto de su nombre he podido conocer nuevos detalles de la terrible hecatombe ocurrida al vapor «Torre del Oro».

Conforme decían los telegramas llegados ayer a Palma, solo dos individuos de la tripulación han podido salvarse; un marinero y un fogonero, los únicos de a bordo, según se afirma, que no sabían nadar.

Debido a su salvación a haberlos arrojado un golpe de mar sobre un peñasco, al cual pudieron después de algo puestos de la emoción sufrida, dirigirse a Ciudadela.

Uno de ellos, llegó en tan mal estado que se temía por su vida.

Cuentan el hecho como sigue: Salieron de Barcelona con destino a Marsella, con tiempo malo aunque navegable, consiguiendo el martes ganar el Golfo de León.

A medida que avanzaban, el tiempo se hacía duro, hasta el extremo de que, por la noche, el mar quedaba convertido en enormes montañas de agua.

Las olas barrían cuanto había sobre cubierta, impidiendo que nadie transcurriera por ella. El capitán y demás encargados del mando tenían que estar atados.

Así las cosas, un enorme golpe de mar ocasionó una avería en la máquina, que, al mismo tiempo, dejó el buque sin gobierno y a merced de las olas.

El viento arreciaba adquiriendo una impetuosidad suma, y el buque empujado por la corriente iba apartándose de su rumbo hasta llegar a Baleares.

A las diez de la mañana del miércoles se hallaba el «Torre del Oro» en las inmediaciones del sitio conocido por «Cova de s'uro» al O. de «Cala Morrell», una hora lejos del puerto de Ciudadela de Menorca.

La costa, en el sitio de referencia está constituida por peñascos inaccesibles con muelles en el mar, inmensos.

El capitán, al darse cuenta del inminente peligro que corría el buque en escurrirse, hizo sobrehumanos esfuerzos para evitarlo; llamó incesantemente con sirena e hizo toda clase de señales pidiendo auxilio, pero todo fué en vano, hasta que consiguió librarle de la muerte al parecer los acaecidos.

Unos carboneros que alarmados por las continuas llamadas del «Torre del Oro» prepararon sobre unos peñascos, presenciaron la lucha de aquellas gentes con el mar, cuyas olas, tan pronto ocultaban su seno al vapor, como lo ponían a descubierta levantándolo a considerables alturas.

La catástrofe se hacía inevitable por momentos, ya que el buque empujado

por el viento se precipitaba velozmente sobre la costa.

A las doce de la tarde del miércoles, se cumplía el fatal sino en que al parecer se hallaba envuelto el vapor «Torre del Oro». Una ola gigantesca lo arrojaba sobre la costa, mientras que otra mayor y más furiosa que la primera lo recogía de nuevo y volcaba, precipitándolo en el fondo de aquellos inmensos mares.

Esta segunda ola fué la que salvó a los dos individuos a que hacemos referencia más arriba, arrojándolos sobre un peñasco.

El vapor «Torre del Oro», ha naufragado en el mismo sitio en que naufragó el francés «General Chanzy», lugar tético y al que al pasar por sus aguas los marinos, mirarán seguramente con espanto.

Del resto de la tripulación del buque naufragado, nada se sabe, únicamente por lo que han manifestado los supervivientes a la catástrofe, parece confirmarse que lo mandaba el capitán don Antonio Palmer, del que nos ocupamos ayer, y el cual se ignora si ha conseguido salvarse, lo que muy de veras celebraremos.

El accidente ha causado dolorosa impresión en Santa Catalina, y muy especialmente entre los amigos del ilustrado capitán, quienes, dos de ellos los señores Sorá y Bennisar departieron tranquilamente con él en Barcelona toda la tarde del domingo, bien agenos, seguramente, al terrible disgusto que se avecinaba.

El señor Palmer les dijo que el lunes (día 24) había de salir para Marsella.

El señor Gobernador, a quien hemos preguntado esta mañana si tenía nuevas noticias de Ciudadela que se refirieran al naufragio que nos ocupa, nos ha dicho que no, pero que al objeto de conocer detalles encaminados a devolver la tranquilidad a las familias de los naufragos, hoy mismo pediría ampliación al Delegado del Gobierno en Menorca, al primer telegrama que haciendo referencia a este desgraciado hecho recibiera ayer.

Hemos oído asegurar esta mañana que a bordo del vapor «Torre del Oro» no viajaba otro mallorquín, que el capitán.

El pailebot «San Miguel» de la matrícula de Capdepera según digimos ayer se fué a pique en el puerto de Alcúdia.

El hecho fué debido a habersele abierto una importantísima vía de agua sobre amarras que en poco tiempo ocasionó su hundimiento.

Según se dice, este buque no estaba asegurado.

Esta noche decididamente continuarán sus interrumpidos viajes los vapores correos.

El «Mallorca» irá a Barcelona, como también el «Bellver».

El «Jaime II» a Valencia.

El «Ciudadela» al puerto de su nombre.

Regularmente, entre esta noche y mañana marcharán también, los varios vapores y veleros que hay detenidos en estas aguas por el mal tiempo.

El tiempo, a las cuatro de la tarde, es bueno y parece denotar que ha entrado en un periodo de franca bonanza.

Entre la gente de mar, la cual está al corriente de las altas y bajas que ocurren en las tripulaciones de los barcos que cruzan nuestras aguas, se nombra como jefe de las presuntas víctimas del naufragio el vapor «Torre del Oro» al joven maquinero naval paisano nuestro, D. Jaime Marroig.

Cumpliendo nuestra misión de informadores, hemos preguntado por él a su

familia, la que con la natural satisfacción nos ha desmentido la noticia.

En efecto empero—nos han dicho—Jaime iba de segundo maquinista a bordo del «Torre del Oro»; mas su buena suerte ha querido que se desembarcara de él, antes de emprender el desgraciado viaje.

La Compañía Tayá le había hecho desembarcar para encargarse de unos trabajos de reparación en la maquinaria de otro de los buques de la casa.

Después, nos ha referido nuestro interlocutor, la historia original del Sr. Marroig, como maquinista naval, la cual resulta tan interesante que no podemos sustraernos al deseo de darla a conocer a nuestros lectores.

Durante la guerra, el Sr. Marroig entró al servicio de la casa Tayá.

Navegó algún tiempo en el vapor «Luisa», sin que nada de particular ocurriera al entretanto.

Un nuevo destino le hizo abandonar el «Luisa», y la primera vez que éste emprendió viaje, después de desenrolado el señor Marroig, encontróse en su ruta con un submarino alemán, que le torpedeó, echándole a pique. Solo unos pocos tripulantes se salvaron, pereciendo ahogados los demás.

Navegó después en el «Princep d'Urgell», sin que, como en el otro barco, sucediera desgracia alguna mientras duró su permanencia a bordo.

Otro nuevo destino le separó del barco y al viaje siguiente, otro submarino alemán echó a pique al «Princep d'Urgell», pereciendo casi todos sus tripulantes.

Ahora navegaba en el «Torre del Oro», y este viaje era el primero que hacía después de haberse desembarcado don Jaime Marroig, el joven maquinista mallorquín, que por tercera vez ha huído de la desgracia.

Que siga para el estimado amigo su buena estrella, y alumbré también a cuantos navegantes van sorteando los peligros que les acechan en los mares.

Comandancia de Artillería de Mallorca

Debido a proceder este Cuerpo a la venta en pública subasta de una yegua de desecho perteneciente al mismo, cuyo acto tendrá lugar en el Cuartel de San Pedro a las 11 del día 5 del próximo mes, se pone en conocimiento del público por si desear tomar parte en dicha subasta, debiendo tenerse presente que solo se admitirá la concurrencia a los que acrediten ser agricultores, o ganaderos mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria.

Palma 28 de Octubre de 1921.—El Comandante Mayor, Julian Yuste.

Poleas de madera

PARA TRANSMISION DE FUERZA! Sucesores de Ros, Rier y C. S. en C. Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34. Fabrica: Calles Gabriel Maura y San Campos, San Suñer, Teléfono 16.

Juan Amorós, SASTRE

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, número 188-3.

Para las Señoras

Próximamente se abrirá la gran exposición de pelotería de lujo que el Sr. Español instala en los salones del Gran Hotel, a las 10 de la mañana.

Mas telegramas

Llegada de dos aeroplanos (Urgente)

Madrid 28 (2 t.) Melilla.—Ayer por la tarde aterrizaron en Nador dos aeroplanos procedentes de Madrid y Granada.

Entierro de 1.700 cadáveres Hoy van enterrados 1.700 cadáveres enterrados en Monte-Arruit.

Colono fallecido En la pasada noche les rebeldes hirieron a un colono que se alejó de Zeluan para cojer paja.

Dicho colono falleció a los pocos momentos.

Congreso

Madrid 27 (11 n.)

No hemos recibido el comienzo de la sesión del Congreso. El sexto telegrama de la serie, en que da cuenta del discurso del Sr. Lacierva, dice lo siguiente:

Termina el Sr. Indalecio Prieto, insistiendo en decir que debe conocerse el número exacto de bajas; pero no puede asegurarse la cifra de los muertos y prisioneros, pues no se presumía que en Monte-Arruit se encontrarán dos mil cadáveres.

Toda la actuación del Sr. Fernández Silvestre se explicará en la información ordenada y que pronto terminará.

Sostiene que sus reformas militares no se aplicaron exactamente.

En los malos tratos de los rifeños hay mucha fantasía.

Relata los horrores y crueldades que se han cometido con los soldados.

El Gobierno carece de noticias relativas a que los franceses hayan ocupado las posiciones de nuestra zona.

Se ignora también la venta de los cañones.

El Gobierno no desatiende a los prisioneros; no solo se nos exige dinero, sino indemnizaciones por supuestos daños causados a las cédulas.

Además necesitamos ciertas garantías para entregar dinero.

Se mejorará cuanto se pueda los hospitales militares.

Queda el Ministro en el uso de la palabra y se suspende el debate y se levanta la sesión.

El Consejo de Guerra contra la Barrera

Madrid 27 (11'30 n.)

Se ha celebrado hoy el Consejo de Guerra contra el capitán la Barrera que como es sabido mató al señor Castro Girona.

El Fiscal considerando el delito en contra de un superior pide la pena de reclusión militar perpetua y 10.000 pesetas de indemnización.

El defensor en un extenso criterio niega el delito contra superior, pues quien agravia, como se ha demostrado, al inferior pierde el prestigio de autoridad.

Cree que debe aplicarse el Código que impone la pena de destierro al marido que mata al amante de su mujer.

Además como existe la eximente de fuerza irresistible pide la absolución.

El Consejo se constituirá en sesión secreta para votar la sentencia.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 27

Carpetas 00'00

Nuevo Interior 65'75

Exterior 81'10

4 por 100 Amortizable 87'00

Amortizable nuevo. 92'90

Amortizable viejo. 91'50

Banco de España 493'00

bido ni un solo despacho de los que nos pone nuestro corresponsal en Madrid.

Poco después de las tres de esta tarde recibimos un telegrama depositado anoche a las once en Madrid. Dicho telegrama es el sexto de la sesión del Congreso pero en cambio no hemos recibido los cinco anteriores.

Tampoco hemos recibido ningún telegrama de hoy.

De Ibiza

Furioso temporal

Ibiza 28 (12 m.)

Durante estos pasados días se ha desencadenado un furioso temporal.

Esta mañana ha empezado a amainar. Desde hace muchos años no se recuerda otro igual.

Se reanudan las comunicaciones

En vista de haber cedido un poco el temporal el «Islaño» ha anunciado que esta tarde a las cuatro emprenderá viaje para Barcelona.

Goleta embarrancada

La goleta «Montserrat» de la matrícula de Barcelona, que había fondeado en el anepuerto, vióse de súbito arrastrada por el oleaje.

Intentó ganar el puerto para evitar ser destruida en la costa.

El temporal la dominó embarrancándola en la playa.

Las lluvias

Durante el pasado temporal han caído fuertes chubascos, y ha sopiado un viento huracanado.

Fueron arrancados de cuajo algunos árboles del paseo de Vara de Rey.

Contra la pesca del «bou»

Una comisión de pescadores ha visitado al Sr. Comandante de Marina, protestando de que se deje pescar a las parejas del bou, recién establecidas aquí.

Corresponsal.

Ferrocarriles de Mallorca

Linea de Santafy

Servicio de trenes entre Palma y Luchmayor para los días 30 de Octubre y 1.º de Noviembre próximos.

De Palma a Luchmayor, a las 7'30—9'30—14'30 y 15'30.

De Luchmayor a Palma, a las 7'30—11'30 17 y 18'45.

Palma 26 de Octubre de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felín.



Continental

suprema máquina de escribir

Tenemos máquinas desde 100 pts.

Reparaciones, piezas de recambio y accesorios para todas las marcas.

VENTAS A PLAZOS

Casa Bar-Lock

Quint, 7—Teléfono, 49

PALMA

ESCRITORIO

Para tres plazas de excelente madera, se vende. Informes: Centro de Anuncios.

SE VENDE

Máquina de escribir marca YOST completamente nueva. Informes: Centro de Anuncios.

FOLLETIN. N.º 31

Los crímenes de la ambición

2.º tomo de «El Mercader de Brillantes»

por Xavier de Montepin

—¿Q. é hará? —murmuró, —¿qué hará para recobrar su cariño, para que nos ame a mi hija y a mí como en otro tiempo, como nosotros seguimos amando?... Ahí sí yo supiera... Si yo supiera...

—La pobre joven se quedó algunos instantes pensativa.

—Escucha de sus profundas y sombrías reflexiones la voz de Lucía, que la llamaba.

—Mamá, no puedo dormir más, ven a verme.

—Juana corrió junto a la niña que le cargaba los brazos.

—La levantó, estrechándola contra su corazón, y la cubrió de besos.

—¿Por qué lloras, mamá?—dijo la niña sintiendo sobre las suyas las mejillas

húmedas de la joven.

—No llores, vida mía... Te engañas.

—¿Y papá?

—Se ha marchado.

—¿Y?

—Tenía mucha prisa e infinidad de cosas que hacer...

—¿Se ha ido sin besarme!

—Sí, pero dormías... y te ha besado suavemente para que no te despertaras.

—¿Estaba todavía enfadado conmigo?

—No, hija mía.

—Mamá, papá no nos abraza como antes, ya no nos quiere... Yo demasiado lo comprendo, y sin embargo, nosotras no le hemos hecho nada... y le queremos mucho...

Juana no pudo contener el llanto, los sollozos la ahogaban.

—No pienses semejante cosa, ángel mío—la dijo,—tu padre y yo te queremos con todo nuestro corazón.

—¡Oh! tú sí... pero él...

—El también, alma de mi alma... te lo aseguro, no lo dudes.

Lucía movió su preciosa cabecita rizada y no contestó.

—Vámonos querida, vistete pronto—prosiguió Juana.—En cuanto hayas tomado el desayuno irás al colegio.

—Sí, mamá.

Y la niña, ayudada de Juana, se vistió prontamente.

En el momento de ponerse las botas, las miró.

Estaban agujereadas por dos o tres si-

—Me comprará papá unas?—preguntó.

—Cree que sí, vida mía, pero como no puedes salir así... por hoy te pondrás las de los domingos.

Mientras calzaba a la niña, la pobre madre se decía:

—¡Cuando pienso que derrocha tanto fuera y no quiera comprarle a su hijo un par de zapatos que necesita!... ¡A veces me avergüenzo de amarle!

XIV

Al salir de su casa Pablo Beraud, marchó directamente a la sucursal del Monte de Piedad, situado en el bulevar Saint-Germain.

Le ofrecieron doscientos ochenta francos por las joyas que presentaba.

El quería trescientas, pero el tasador se negó a ello y hubo de contentarse con la suma ofrecida.

Con aquel dinero proponíase el joven obtener un aplazamiento del agente de negocios encargado de cobrar la cuenta del sastre y del carnicero.

Pablo Beraud no se preocupó de que un mismo agente estuviese encargado de cobrar por dos acreedores diferentes.

Dirigióse a la calle del Paon-Blanc, entró en la casa que ya conocemos y llamó a la puerta de Agostini, que según su invariable costumbre, fué él mismo a abrir.

—¿Me comprará papá unas?—preguntó.

—Cree que sí, vida mía, pero como no puedes salir así... por hoy te pondrás las de los domingos.

Mientras calzaba a la niña, la pobre madre se decía:

—¡Cuando pienso que derrocha tanto fuera y no quiera comprarle a su hijo un par de zapatos que necesita!... ¡A veces me avergüenzo de amarle!

XIV

Al salir de su casa Pablo Beraud, marchó directamente a la sucursal del Monte de Piedad, situado en el bulevar Saint-Germain.

Le ofrecieron doscientos ochenta francos por las joyas que presentaba.

El quería trescientas, pero el tasador se negó a ello y hubo de contentarse con la suma ofrecida.

Con aquel dinero proponíase el joven obtener un aplazamiento del agente de negocios encargado de cobrar la cuenta del sastre y del carnicero.

Pablo Beraud no se preocupó de que un mismo agente estuviese encargado de cobrar por dos acreedores diferentes.

Dirigióse a la calle del Paon-Blanc, entró en la casa que ya conocemos y llamó a la puerta de Agostini, que según su invariable costumbre, fué él mismo a abrir.

habré pagado hasta los intereses. ¿Acepta usted eso, caballero?

—No puedo... Le repito que las órdenes que he recibido son terminantes y me de atenerme a ellas.

Pablo Beraud, que estaba sentado, se levantó.

—Puesto que aun pagándole la factura íntegra del carnicero me lleva, de todos modos, ante los tribunales por la del sastre, léveme por las dos.

—Como usted guste. Antes de las diez estaré en casa del alguacil del tribunal de Comercio.

Pablo Beraud salió furioso, pero no tardó en calmarse.

Ocurriósele una idea salvadora.

Miró su reloj.

—Marcaba las diez.

—Hacia media hora que debía estar en la oficina.

—¡Ah!—murmuró.—¿De manera que me quieren acorralar?... ¡pues tanto peor para ellos!... ¡Lo que es a mí mobiliario no se lo llevan esos! Voy a venderlo antes que ellos lo hagan. No volveré al Crédito Lyonés más que para arreglar mi cuenta y aceptaré el puesto que me ofrecen en casa de Julio Verriere...

Ya he hallado el medio de acabar una vez con una situación que me fastidia.

—Voy a obtener una plaza cuyo sueldo es mucho mayor que el que hoy tengo... Me será fácil, por lo tanto, el entregarle cien francos mensuales. En cinco meses

habré pagado hasta los intereses. ¿Acepta usted eso, caballero?

—No puedo... Le repito que las órdenes que he recibido son terminantes y me de atenerme a ellas.

Pablo Beraud, que estaba sentado, se levantó.

—Puesto que aun pagándole la factura íntegra del carnicero me lleva, de todos modos, ante los tribunales por la del sastre, léveme por las dos.

—Como usted guste. Antes de las diez estaré en casa del alguacil del tribunal de Comercio.

Pablo Beraud salió furioso, pero no tardó en calmarse.

Ocurriósele una idea salvadora.

Miró su reloj.

—Marcaba las diez.



Compañía Pinillos Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 12 de Noviembre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

¡Caballeros!

PLANCHADO HIGIENICO AMERICANO

NO DEJE VD. DE VISITAR NUESTRO ESTABLECIMIENTO

Antes de mandar a planchar su traje

Primera y única Máquina en España

TALLERES DE TINTORFRIA DE

Viuda e hijos de J. Bartrulich

Sucursales PLAZA COLL 3, «LA BARCELONESA»
PLAZA CORT 3, «LA CATALANA»

Taller y Despacho: Obispo Massanet 26 al 30 (Ensanche) Palma de Mallorca
ECONOMIA ELEGANCIA RAPIDEZ PERFECCION



Malondreu

TALLER DE REPARACIONES
PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR
ABONOS DE LIMPIEZA
PALMA - GATEL, 5

A los Herniados

Quebraduras-Relajaciones-Dislocaciones

Retención hermética y curación radical (de ÉXITO INDUDABLE, QUITÁNDOSE PARA SIEMPRE BRAGUEROS Y VENDAJES) con el excelso específico MECANO FISIOTERAPICO «GRAN CONSOLIDATIVO» aprobado por la Real Academia de Medicina: descubrimiento maravilloso, fórmula colosal suscrita por las altas mentalidades médicas con elevado homenaje de la Ilustre Corporación médica al autor D. Pedro Ramón y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.). Pídase gratis el folleto instructivo.
DESPACHOS: CENTRAL: Carmen, 38-1.º BARCELONA, a cargo de Ramón (padre).—CONSULTORIO: Arrieta, 11, bajo, M. GRID, a cargo de Ramón (hijo)

Pérdida

Se ha extraviado un reloj pulsera de Señora desde Montesión a la plaza de Cort. Se gratificará su devolución en 15 pesetas. Can Perantoni, Molinar.

Finca

Se vende, situada en la calle de Pelaires números 85, 87 y 89. Consta de dos plantas bajas y ocho pisos. Se vende también el taller de herrería en ella instalado.
Informes: Calle P. Lacio, 77.

Véndense

Una sillaría tapizada, en buen estado, dos cómodas antiguas con ricas incrustaciones, una consola con espejo grande y un «paravent» chico con bordados en seda de colores.
Razón: Huertos, 38-3.º

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usarlo a diario cuatro o cinco GOTAS de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO de una belleza seductora que conmueve el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volvéndole de un conjunto de líneas armoniosas, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.
Depósito: LA ORIENTAL, París-Lomé Quézigat, Quai 1 y 3, Palma de Mallorca.

Intercambio Comercial Ribó S. A. Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma
Antonio Cañellas
Capuchinos número 24.



Academia de Corte y Confección de prendas

SISTEMA MARTI, dirigida por

Doña Margarita Jaume de Ferrer

Profesora de las Escuelas Municipales y Obreras de esta ciudad, premiada con Medalla de Oro en un concurso abierto en Barcelona entre Profesoras (Octubre de 1906), y en la Exposición Regional de Baleares (Julio de 1910), por sus labores presentadas de Corte y Confección.

Señoras y Señoritas

Completad vuestra educación aprendiendo a cortar y a confeccionar vuestros trajes, por el Sistema Martí. Recibid la primera lección y os convenceréis de lo maravilloso de este Corte.—Horas de clase: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.—San Miguel, 30-2.º

Huerto o jardín

Con bonita casa y árboles frutales que es una belleza, tierra grasa, muy fértil, a 1 kilómetro lejos de Palma, dentro del pueblo, que se puede vender por solares. Agua buena en abundancia, motor eléctrico que puede servir para cualquier clase de industria. Se vende todo junto o por separado. Informes Centro de Anuncios. También se venden solares.

ESCUELA BELLA

COLEGIO de 1.º y 2.º ENSEÑANZA
Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos, Brossa, 12, Palma.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana Veracruz y Puerto Mexico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor LEON XIII saldrá el día 10 octubre de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá, salvo contingencias de Cádiz el día 11 de septiembre y el 16 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERRANDO POO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas para Valencia y Alicante y el 1.º de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFONSO XII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28 de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía in hilos.

Información en Palma, señores Jaime M. Gravada y C.º S. en C. Plaza Antonio Maura, 4.

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende médico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2.º de 1 a 2

CHALET

En el sitio más pintoresco del Tenorio y cerca pinar se vende a se alquila.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2.º de 1 a 2

Buenas bordadoras

Se las facilitará trabajo todo el año. Igual presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera-Collat-14 principal

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA ST. A.

La mejor preparación de la mujer es a belleza.

Para adquirirla y aumentar su precio usar AGUA DE LA REINA ST. A.

Único producto cosmético que armoniza el rostro agrandando los ojos y armonizando los párpados. También blanquea la cara dejándola de una tersa seducción.

Depositar: LA ORIENTAL, París-Lomé Quézigat, Quai 1 y 3, Palma de Mallorca.

Muchacho

Se necesita en un almacén de tejidos. Informes, Centro de Anuncios.

La Baratura Catalana

SINDICATO-120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica. Sebanes de una pieza a 5 pesetas y media.

Madapolam superior a 12 pesetas pieza.

Vestidos señora de pañete lana a 8 pesetas corte.

Trajes caballero paño Cheviot, superior a 30 pesetas corte.

Paño watafríos para gabanes caballero a 24 pesetas corte.

Géneros BLANCOS como nadie.

Termómetros de todas clases

clínicos
de pared
de baño
industriales
químicos
etc.

Exposición en CASA CODINA

C. Unión, 8—Palma

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina.
LONJA, 30-2.º-1.º

Vino de mesa OLIVER

De uva Sacristía San Jaime, número 1 (Callejón).

Gaspard Mayol

EXPEDITEUR

Avenue de la Pepinière, 4—PERPIGNAN

(Pyr. Orles)

SPECIALITE EN TOUTS SORTS DE PRIMEURS

et légumes, laitues, tomates, pêches, abricots, chasselas, melons cantaloups et race d'Espagne, poivrons race d'Espagne et forts, ails en chaînes, etc.

Télégrammes: MAYOL-AVENUE PEPINIERE PERPIGNAN

Sarpullidos de la Cara

Antiguos de 5 años

Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpetismo, etc. y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

Remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Erupciones, Herpes, Impetigo, Prurigo, Soriasis, Siccias, Ulcera, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que explica los motivos necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las farmacias Farmacias y Droguerías. Laboratorio R. Richelet, de Seán, 2, rue de Belfort, Boulogne (Francia).

La Unión y El Fénix Españ

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

55 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2.º



¿Escribe al cívico? ¿A una amiga?

No señoras, escribe a la casa Cor de los barmanos. Pidiendo, con gran urgencia, crema, polvos y Colonia FECA CURA.

Jabón 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos 2'50.—Agua cutánea, 5'50.—Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Luciones para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones-Productos serie Ideal

Acacia, Mimosa, Gineta, Rosa de Jericó, Admirable, Matiaz-Chipré, Ro cío Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguét, Violeta, Jasmin.

Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el perfume 18 pesetas frasco en estuche, CORTÉS HERMANOS, Sarriá (Barcelona).

Callicida Pizá

Extrae rápidamente sin molestia ni dolor, los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Usa píeseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.



Solares para vender

En Pont d'Ince se venden hasta 17.000 metros cuadrados, al contado o plazos, propios para Industria, Almacenes o casas de retiro, y enclavados en los terrenos de la HARI NERA, junto a la estación del Ferrocarril.
Informes en la misma HARINERA.

HUESPEDES

Se desean cuatro o cinco para vivir en familia.
Informes, Centro de Anuncios.